

让每个孩子“成为最好的自己”

——徐庄中学以“温度”打造家门口的优质教育

本报记者 李小委

在徐州市徐庄中学，教育被凝练为一句质朴而坚定的追求：“让每个孩子成为最好的自己，办徐庄人家门口最好的教育。”

这所乡村中学秉持“做有情怀的教师，办有温度的学校”理念，以“自强”为精神底色，践行“立大梦想，做小事”的办学哲学，探索出一条兼具乡土气息和时代特质的育人新路径。



校园文化墙展示学生美术作品。
本报记者 秦媛 摄

管理之变
敞开的门与连心的卡

“一个电话，校长就耐心听我讲了十几分钟。”学生家长王女士因孩子初中适应问题满心焦虑，试着拨打了“学生关爱卡”上的电话，“接电话的是副校长，他不仅耐心倾听我的顾虑，还约我面谈，和班主任一起帮孩子制定了适应计划。”

在徐庄中学，校长室的门向每一位学生和家长敞开，“学生关爱卡”上清晰印着学校主要领导的联系方式，发放到每一位家长手中。这看似微小的举措，背后是学校管理理念的深刻转变。

“教育要有温度，首先管理要接地气。打开校长室的门，发放关爱卡，就是要拆掉师生与家长之间心理上的‘围墙’。”徐庄中学副校长吴林这样阐释初衷。他坦言，有时深夜也会接到家长的咨询电话，“虽然忙碌，但这份信任弥足珍贵。问题在沟通中化解，教育的合力也在一点点中悄然形成。”

小小卡片成为家校“连心桥”，家长诉求有了直接反映渠道。学校专门建立诉求台账，实行限期办理、及时反馈机制，倒逼各项工作更细致、更扎实、更具

课堂之变
从“被动听讲”到“主场主角”

管理的温度，最终转化为课堂效能。学校在徐州市“学讲计划”基础上深化课堂改革，构建“四环六步”课堂模式与“一主两翼三审核”学案导学系统，推动教学从“以教为主”向“以学为主”转型。

学案是变革的“导航仪”。九年级历史课上，学生围坐，手持学案，小组合作探究古代埃及文明形成条件。“以前觉得历史枯燥，现在自己动手查资料，知识点一下就懂了！”学生王睿婕兴奋地分享。

“两翼”保障学案实施。一翼是集体研修，每周“学案研讨日”共建共享校本资源库；另一翼是课堂检验，开展“每人一节好课”活动，引入AI课堂行为分析系统。吴林点开分析报告说：“过去评课凭经验，现在有数据支撑，教学改进更精准、更高效。”

前瞻性，实现了从“被动应对”到“主动服务”的转变。

课程之拓
从“单一学科”到“融合素养”

课堂之外，课程的丰富与拓展，为“成为最好的自己”提供了更多可能。以省级“指向‘三会’的初中数学学科育人课程基地”为引领，学校构建了“学科延展+主题实践+校外研学”三类校本课程体系。

每周三下午的社团课上，同学们在“数学史话”中了解有趣的故事，认识古今中外的著名数学家；在拼图、五子棋、魔方、数独、24点等益智游戏中，感受数学与智慧碰撞的火花；在剪纸游戏中，感受数学之美……在这里，数学不是一串串深奥的数字，而是独具魅力的文化殿堂。

每年举办的数学节，更将社团活动推向广阔舞台。数学谜题游园会、思维运动会、创意模型展等一系列活动，让每一个孩子都有机会展示所学、绽放思维火花。

该校数学教研组组长权静介绍，学校还与正本农场、圣人窝等单位共建实

践基地，开发“农耕数学”“地域文化探秘”等研学课程，让学习在真实情境中自然发生。

教师之耕 怀“情怀”担“使命”

在徐庄中学，“做有情怀的教师”从来不是一句空话，而是体现在系统化的教师培养支持体系中。清晨5:50，英语教师周丽已踏进校园。身兼班主任与英语教研组组长的她，有个朴素的坚持：“赶在孩子们和组里年轻老师们前面到校，我就能把班里的灯光和教研路上的灯都先点亮。”

“注意挥臂角度，起跳时身体要像弹簧一样舒展。”操场边，体育教研组组长郭小娟老师半蹲身子，手把手纠正青年教师的动作。作为徐州市领军名师，她创立“乡村体育教师成长工作室”，采用“1+N”帮扶模式，带领青年教师共同成长。

贺梦琳是学校“青蓝工程”的受益者。回忆初登讲台时的忐忑，她满心感激：“是我的老师，带着我一遍遍打磨学案，听评课，鼓励我大胆尝试。同课异构、学案共研这些活动让我快速成长。”近两年，像她这样的青年教师，累计获得区级以上奖项达28人次。

化学组办公室里，30岁以上教龄的李业老师正伏案修改课件。这位初三班主任的案头，除了教案，还堆着校际协作共同体的研修笔记。为打破校际壁垒，该校与徐州经济技术开发区实验学校、徐州市毛庄中学组建“校际协作共同体”，开展线上集体备课、同步课堂。“城乡结对让我们看到了更广阔的教育视野，实现了资源共享、优势互补。”一位化学老师说。此外，“名师讲堂”和外出研修，则不断为教师队伍注入活水，拓宽视野。

从一扇敞开的校长室门、一张暖心的关爱卡，到一堂以学生为中心的课、一套拓展视野的课程体系，再到一群心怀热爱、潜心育人的教师……徐庄中学用最朴素的教育诚意，回答着“家门口最好的教育”的内涵——让每一个孩子，都能在这里找到光芒，成为最好的自己。

文明为墨，绘出乡村振兴美丽画卷

——睢宁县庆安镇林庄村探索基层治理新路径

本报记者 雷英

沃野文明风

走进睢宁县庆安镇林庄村，一幅生态宜居、乡风文明的美丽乡村画卷在眼前徐徐展开：村道整洁，文化广场上欢声笑语阵阵，党群服务中心里红色讲堂座无虚席，绘有村规民约的墙画装点着农家院落……近年来，林庄村以文明创建为抓手，融合党建、文化、积分等力量，探索出一条具有本土特色的乡村善治之路，先后获评第七届全国文明村、徐州市文明村、徐州市特色田园乡村等荣誉称号。

林庄村坚持以党建为引领，将文明创建融入组织生活，通过“支部带领、书记带头、党员带动”，有效提升了党员群众的思想觉悟与文明素养，为乡村治理注入源源不断的动力。

文化润村，涵育文明乡风

以文化人，成风化俗。林庄村在深化移风易俗上持续发力，成立红白理事会，修订完善村规民约，并将其绘制为通俗易懂的墙画，让文明新风进千家万户。

同时，村里深入挖掘“龙文化”等传统资源，以百姓大舞台”为核心阵地，组建“村舞龙队”，吸引本村及邻村60余人参加，涵盖老、中、青、少各年龄段。由老艺人手把手传授技艺，重点打磨适于舞台展示的经典动作，并利用节假日开展舞龙丰收、文艺汇演等活动，潜移默化地弘扬中国传统舞龙文化。这些活动不仅丰富了群众精神生活，也增强了乡村的文化凝聚力与认同感。

积分激励，激发参与热情

“小积分”撬动“大文明”。林庄村创新实施“积分制+爱心超市”模式，围绕“思想美、环境美、庭院美、居室美”制定评分标准，引导村民通过参与文明家庭评选、人居环境维护等活动积累积分，并可在“爱心超市”兑换实物奖励。这一机制将文明创建转化为可量化、可兑换的日常行为，激发了村民的“主人翁”意识，形成了共建共治共享的良好氛围。

如今，村民主动打扫房前屋后，自觉维护环境卫生，见到不文明行为也能及时劝阻。全村呈现出人人参与、户户争先的局面，一家比一家认真，一户比一户整洁。

老党员陈香伟说：“修剪一次花草能得50分，积分可以换油盐酱醋，大家干活更有劲了！现在家家门口干干净净，沟渠清清爽爽，连片落叶都难找到。”

治理提质，共享文明成果

人居环境是文明的“外衣”。坐在林庄村文化广场的石凳上，80多岁的村民曹月侠望着不远处嬉戏的孩童，脸上的皱纹笑成了一朵花。作为土生土长的林庄人，她亲眼见证了村庄近年来的“蝶变”。

她指着村道旁的树木说：“这些树都是去年栽的，春天开花、夏天成荫，村里环境比从前好多了！以前晚上吃完饭，不是在家看电视，就是蹲在门口发呆；现在文化广场装了健身器材，配了广场舞音响，老老少少聚在一起锻炼、聊天，小孩在旁边玩耍，比赶庙会还热闹。”

林庄村试点“统规+自建”农房改善模式，实现无害化卫生户厕全覆盖，新建公厕、游园、文化广场等十余处，污水处理站稳定运行，新增绿化植树5000余棵，村容村貌焕然一新。

在平安建设方面，林庄村常态化开展反诈等宣传，网格员坚持“一日双巡”，及时排查化解矛盾纠纷。

文明创建不仅美了村庄、淳了乡风，更激活了发展动能。林庄村成立了徐州市首家村级商会，35家会员企业涵盖建筑、电子、养殖等领域，抱团反哺家乡。其中，商会会长高聪华捐款50万元为村里修建了“致富桥”。

“村里现在有好几个厂，在家门口就能上班，既能照顾老人孩子，每月还能挣四五千多元！”在村电子厂工作的村民刘玉凤说起现在的日子，脸上洋溢着满足的笑容。

林庄村通过发展生态循环农业、建设能人返乡创业园、成立村集体土地合作社等举措，实现村集体经济年增收超过65万元，带动近百名村民就近就业，真正做到了文明建设与经济发展同频共振。

如今，林庄村正以“文明”为笔、“治理”为墨，在乡村振兴的画卷上继续描绘更加和美、更加富足的新篇章。

600余名中学生感受科学魅力

徐州空港第一中学开展科学研学活动

本报讯（记者 蔡思祥）11月29日，徐州空港第一中学组织600余名初一学生前往宋家庄科学探索中心，开展主题为“科技赋能育新苗，实践筑梦强少年”科学研学活动。此次活动是该校作为睢宁乡村学校的代表，积极落实“五育并举”教育方针、主动对接前沿科技资源的重要实践。

研学基地内超过3000平方米的探索空间、六大主题展区及100余个互动展项，构建了一个系统性的沉浸式科普教育平台，在“星际探索逐梦馆”，学生们通过徐州首个直径约1.2米的裸眼3D球体屏，直观领略了天体运行的规律；“科学探索奇趣站”的人工智能机器狗表演，以及人造雪、水果电池等趣味实验，则让抽象的原理变得触可感；在“天空探索基地”，同学们通过模拟飞机操控台切身体验航空科技的严谨与魅力。

同时，“安全应急训练营”带来了一堂生动的生命教育课。通过地铁逃

生体验和粉尘爆炸实验等互动演示，学生们在实践中掌握了紧急疏散要领，提升了自我保护意识，让安全教育从书本走向现实生活。室外科普秀将活动推向高潮，掌中火、液氮实验、马德堡半球实验等精彩演示，引得现场欢声雷动、掌声此起彼伏，无人机操控体验则让同学们亲身感受到科技带来的乐趣。

王雨婕同学在活动后兴奋地表示：“这次活动既锻炼了我们的动手能力，又让我们深切体会到科技改变生活的力量，这比课本里的内容更生动！”此次研学活动通过科学知识与互动体验的深度融合，不仅拓宽了学生视野，激发了科学探索热情，更引导他们学会将科技知识转化为解决实际问题的能力。徐州空港第一中学相关负责人表示，未来将持续深耕研学实践教育，开展多样化活动，助力学生成长为兼具扎实学识与创新能力的新时代接班人。

综合资讯

办理地址：中山南路142号
徐州报业传媒有限公司
咨询电话：85690469、85699890
唯一指定微信号：18652275510
唯一指定QQ：303807062

友情提醒：本栏目对所有信息的手续均进行严格审查，仍不敢保证每条信息的真实性，请客户认真审核，因此产生的任何纠纷自行解决。

3-124

下列丢失 声明作废

- 王鸿蕊中国矿业大学力学与土木工程学院就业推荐表丢失，编号：202690311426
- 王跃贤(320302198506231219)位于三角线周边项目定销商品房产权调换备案表丢失，编号：GS0002102，征收编号：

徐州公交站台、出租车广告

投放热线：85690469

冬闲田种出“致富菜”

本报记者 马永康

土壤与湿润气候，种出的儿菜品质出众，逐步打破地域限制，吸引了外地客商前来收购。“我专门过来收，这里的儿菜耐储存、口感好，运回去很好卖。”收购商李建设蹲在田边，随手拿起儿菜掂了掂。

今年小史楼村儿菜种植面积100余亩，较去年翻一倍，这背后离不开政策的精准扶持。”小史楼村党支部书记刘彬介绍，“优惠政策都落实到位，农户试种的积极性很高。”他指着田埂上的茬口介绍，儿菜60天的短生长周期是天然优势，“采收后立马种冬小麦，实现‘一地多收’。”

儿菜，学名“抱子芥”，是芥菜中的一个优良品种，在云贵川等地市场一直很受欢迎。华山镇依托本地适宜的沙质

作为华山镇特色种植的新亮点，儿菜产业的兴起正是丰县立足本地资源、推动农民增收的生动体现。今年11月，丰县组织特色农产品参加2025长三角名优农产品供销市集，通过“线上线下、线下发货”的方式进一步打开市场。“接下来我们打算趁热打铁，借鉴本地苹果产业‘直播+电商’的经验，让华山儿菜也走上数字化销售的路子。”刘彬透露，镇里正与县农业部门对接，明年计划扩大种植面积、打造区域品牌，推动产业向规模化、标准化方向发展。

天然偏硅酸 水中软黄金

服务热线：
0516-8234 5678
徐经理：13852445674
刘经理：15190665557



登录“彭检GO”小程序
在线订购好水

产品标准号：GB 8537